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В 1996 г. в России произошло очень важное событие, которое привело к изменениям в обществе по отношению к педагогу и обучающемуся, поменяло сложившиеся позиции: был принят закон „Об образовании РФ“, который во главу всей деятельности в системе образования поставил личность. Это он, конкретный ученик, воспитанник, студент, слушатель теперь является главным действующим лицом, ориентированным на высокий результат образования, на высокое его качество, соответствующее актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства.

Модернизация образования отныне направлена на подготовку не только высокопрофессионального специалиста, востребованного на рынке труда, но и человека, готового в различных ситуациях стремительно изменяющегося окружающего мира принять единственно верное решение.

Но понятие модернизации образования нельзя сводить к конкретной программе, рассчитанной на период до 2010 г. Модернизация образования, т.е. обеспечение его соответствия запросам и возможностям общества, осуществлялась всегда — в той или иной мере. Эта мера зависит от способности системы образования к изменениям, а сама эта способность во многом определяется подходом к постановке целей, отбору содержания, организации образовательного процесса, оценке достигнутых результатов.

Главное изменение в обществе, влияющее на ситуацию в сфере образования, — ускорение темпов развития общества. В результате школа, как средняя, так и высшая, должна готовить своих учеников к жизни. Дети, которые пришли в первый класс в 2005 г, будут продолжать свою трудовую деятельность примерно до 2060 г. Каким будет мир в середине XXI в. трудно себе представить не только школьным учителям и преподавателям ВУЗов, но и футурологам. И поэтому одно из важнейших жизненных испытаний, к которому должна школа готовить своих учеников, это ─ перемены. Причем перемены самого разного уровня ─ от нововведений в быту до изменений политического устройства общества.

Смысл современного образования заключается в развитии у учеников и студентов способности самостоятельно решать проблемы в различных сферах и видах деятельности на основе использования социального опыта, элементом которого является и их собственный опыт.

Организация образовательного процесса заключается в создании условий для формирования у обучаемых опыта самостоятельного решения познавательных, коммуникативных, организационных, нравственных и иных проблем, составляющих содержание образования. При этом собственно содержание образования представляет собой дидактически адаптированный социальный опыт решения таких проблем. Эти положения являются основополагающими в компетентностном подходе в образовании.

Основоположником компетентностного подхода принято считать Д.Равена и его исследовательский труд „Компетентность в современном обществе“. (Равен Д. Компетентность в современном обществе. Выявление, развитие и реализация. М.: КОГИТО-ЦЕНТР, 2002.).

Основные идеи компетентностного подхода развивали в своих работах Р.Кениг, Р.Хинш, У.Пфингстен, Р.Уайт, И.Д.Фрумин, И.А.Зимняя, А.Г.Каспржак, Н.В.Кузьмина, А.К.Маркова, В.Н.Куницина, Г.Э.Белицкая, Л.И.Берестова, В.И.Байденко, А.В.Хуторской, Н.А.Гришанова и другие. В настоящее время наиболее активно исследуются такие компетентности, как компетентность учения (перевода учения в самообучение, саморазвитие, работа с самим собой); коммуникативная компетентность; информационная компетентность; организационная компетентность; социальная компетентность.

Бесспорно, каждое из этих направлений „компетентностного существования“ интересно и играет важную роль в формировании полноценной личности.

Исходя из того, что предметом нашего исследования является личность учащихся старших классов средней школы, мы считаем, что формирование и развитие именно социальной компетентности должно стать одним из направлений компетентностного подхода в образовании, и рассматриваем ее как одну из составляющих процесса социализации, в котором индивид участвует в течение всей своей жизни, но особенно актуальным он становится в период старшего школьного возраста.

Мы определяем социальную компетентность как индивидуальный комплекс качеств характера, знаний, умений, навыков и социально-психологических характеристик, определяющий уровень взаимоотношений индивида и социума и позволяющий ему принять единственно верное решение в разных жизненных ситуациях.

Социальная компетентность, по нашему мнению, представлена множеством социальных компетенций. В переводе с латинского competentia означает круг вопросов, в которых человек осведомлен, обладает познаниями и опытом и, соответственно, выполняет некоторые действия.

Мы рассматриваем понятие „социальная компетенция“ в тесной связи с понятием социальной роли, но полагаем, что оно несколько шире, так как социальная роль, например, роль ученика, офисного работника, домохозяйки, как бы „дается“ человеку, в силу его социальной сущности, самим обществом, при этом общество ожидает от „исполнителя“ определенной социальной роли определенных же действий, четко соответствующих исторически сформировавшимся представлениям.

Социальная компетенция отличается от социальной роли тем, что предполагает некий индивидуальный, присущий только этому человеку подход ко всем многочисленным характеристикам роли. Образно выражаясь, роли можно не только играть, но и писать, и даже переписывать. Поэтому особенно важной составляющей социальной компетенции представляется жизненный опыт, которым человек обладает на определенном жизненном этапе. Каждая из социальных компетенций представлена рядом психологических критериев, таких, например, как толерантность, адаптивность, уверенность в себе в условиях неопределенности, нацеленность на успех, конфликтность, от уровня сформированности которых зависит то, насколько комфортно человек чувствует себя в обществе.

Следует отметить, что, так как социальные компетенции являются составляющими социальной компетентности, то, соответственно, вышеперечисленные критерии являются характеристиками, как отдельной компетенции, так и социальной компетентности в целом.

Особенно важным моментом, по нашему мнению, является именно то, что социальная компетентность по каждой из компетенций, помимо психологических критериев, включает в себя также содержательный (знание) и процессуальный (умение) компоненты. Иными словами, компетентный человек должен не только понимать существо проблемы, но и уметь решить ее практически, т.е. обладать методом решения („знание плюс умение“). Эти компоненты и психологические критерии были определены нами в результате проведения опроса среди 250 респондентов ─ учащихся старших классов школ различных городов России и США.

В соответствии с „Я-концепцией“ личности наиболее важными для человека социальными компетенциями являются следующие: Я – сын (дочь) своих родителей; Я – мать (отец); Я – муж (жена); Я – друг (подруга); Я – ученик (студент); Я – работник (профессионал своего дела), Я – гражданин. Исходя из предложенной нами выше трактовки понятия „социальная компетенция“, представляется целесообразным сказать о том, что в старшем школьном возрасте более актуальными являются несколько иные социальные компетенции. Для проведения исследования мы остановились на таких социальных компетенциях, как: Я – сын (дочь) своих родителей; Я – ученица (ученик); Я – друг (подруга); Я – одноклассник (одноклассница); Я – гражданин; Я – будущий муж (жена).

Суть формирующего эксперимента заключается в том, что учащиеся из контрольной группы (22 человека) участвуют в подготовке и проведении учебных ролевых ситуативных игр, темы которых непосредственно связаны с каждой из перечисленных выше социальных компетенций. Это означает, что для повышения уровня сформированности психологических критериев, расширения знаний и формирования умений тема ролевой игры формулируется в соответствии с задаваемыми обществом ожиданиями от той или иной социальной роли. Например, если мы исследуем социальную компетенцию „Я ─ друг (подруга)“, то игра называется „Мирись, мирись…Лидер в компании подростков“, если это социальная компетенция „Я ─ будущий муж(жена)“, то ролевая ситуативная игра называется „Гражданский брак ─ выбор современной молодежи?“, если это социальная компетенция „Я ─ гражданин“, то игру называем „Имею право! Ситуации правоотношений подростков в повседневной жизни“.

В заключение хотелось бы отметить, что одной из линий реализации компетентностного подхода является усиление прикладного, практического характера всего школьного образования, в том числе и предметного обучения. Эта линия обусловлена необходимостью ответа на вопрос о том, какими результатами полученного школьного образования выпускник школы может воспользоваться вне школы. Для обеспечения „отдаленного эффекта“ школьного образования все, что изучается, должно быть применимо и реально при дальнейшем использовании. Учащихся необходимо мотивировать на самостоятельный поиск путей решения различных проблем, при этом, конечно, предлагая возможные способы действия и тщательно анализируя все полученные результаты, как положительные, так и отрицательные. Именно на этом принципе построены ролевые ситуативные игры, которые мы используем в ходе формирующего эксперимента нашего исследования „Развитие социальной компетентности старших школьников“.

